



Лось-камень

Началось со старой фотографии. Как-то летним вечером 1964 года на балконе дома Альбицких (улица Кардовского, 21), тогда принадлежавшего семье Весёлкиных-Кардовских, собрались старые переславцы. Рассматривали фотографии в тиснёных, начала века, альбомах, вспоминали давние времена и давно ушедших из жизни людей.

Заинтересовала фотография с пометкой «1908 год — Лось-камень». На ней виден берег реки, большой камень-валун, а на нём и рядом люди.

Фотография хранилась в семейном альбоме Ивановых, что жили в начале века в собственном доме (теперь улица Кардовского, 50), из семьи в живых никого не осталось. Дом пережил своих хозяев, перешёл к другим и стоит до сих пор.

Глава семьи Ивановых — Владимир Филиппович по образованию и по призванию был педагог, его специальностью стали естественные науки и, кроме того, он выполнял обязанности инспектора Переславской женской гимназии. Владимир Филиппович страстно любил природу нашего края, был хорошим фотографом-любителем. Всё свободное от занятий время, особенно в летние каникулы, он проводил в пеших походах по уезду, причём всегда с фотоаппаратом (громоздким и тяжёлым в те времена), да с запасом фотопластинок, что тоже имело порядочный вес. В этих походах его всегда сопровождал сын Борис, впоследствии тоже педагог-ботаник и фотограф-любитель.

Многие считали увлечение Владимира Филипповича чудачеством, благодаря этому «чудаку» мы имеем большое количество негативов на стекле с видами природы нашего края начала века (хранятся они в нашем историко-художественном музее).

Владимир Филиппович Иванов был незаурядной личностью, о нём следовало бы рассказать более подробно, но это другая тема.

Рассматривая фотографию, кто-то вспомнил, что у М. И. Смирнова есть упоминание об этом оригинальном камне. Действительно, в своём труде «По забытым путям Залесья», описывая реку Нерль-Волжскую, он писал:

...После Копнина (автор шёл на лодке по течению. — П. С.) оба берега Нерли постепенно возвышаются; река, стеснённая высотами, становится прямее и не делает таких замысловатых петель, как на равнине. Лес сменяют поля и кустарники. Через реку перекинута мосты и лавы. Всюду видна обитаемость и заселённость этой местности.

Как природная особенность её обращает внимание присутствие больших валунов. На левом берегу Нерли, не доезжая д. Камышево (или Камешево), громадный камень «Лось», а вблизи его в реке: «Седло», имеющее очень сходную с ним форму, и «Петух», на котором естественные складки и углубления сделали что-то похожее на физиономию петуха.

Все присутствующие на балконе пришли к единодушному мнению, что было бы хорошо побывать в тех местах, посмотреть, как выглядит камень-патриарх, какие изменения произошли с ним за 56 лет, и организовать эту экскурсию следует теперь, не откладывая надолго.

И вот в погожий августовский день путешествие началось, правда, не пешком, как это делал полвека назад В. Ф. Иванов, а на двух автомашинах по старинному нагорьевскому тракту.

Проезжаем селенья с такими с детства знакомыми названиями, как Подгорная слобода, село Вёсково, едем мимо Ботика и Гремяча, села Усолье.

Представляем, как когда-то отец и сын Ивановы шагали этим путём и, наверное, делали остановку в усольском трактире, что стоял у плотины, где всегда можно было, кроме чая с традиционными баранками, заказать сковородку жареной рыбы. Воображаем, как этим же трактом в прошлом веке прославленный автор «Трёх мушкетёров» Александр Дюма пробирался

*Соболев, П. В. Лось-камень / П. В. Соболев // Коммунар. — 1990. — 24 ноября. — С. 3.

в Елпатьево, имение П. П. Нарышкина. Проехали село Копнино с огромной, но заброшенной Никольской церковью, деревню Фалисово и, не доезжая святовского моста, свернули вправо — к реке Нерль. Вышли из машины. Недолгие поиски, и мы возле камня.

Он несколько углубился, как бы врос в землю. Наверху, около середины, образовался скол верхнего пласта, а в остальном (сравнивая со снимком 1908 года) всё неизменно: он так же огромен и могуч.

Погода была чудесная. На память мы сфотографировались у этого камня.

Добраться в тот раз до валунов Седло и Петух не удалось, вблизи на берегу не оказалось лодки.

С тех пор прошло уже 26 лет. Половины участников поездки нет в живых, и лишь фотография хранит о них память.

А закончить эту историю хотелось бы так. В 1925 году краеведы (в том числе и юные) общества ПЕЗАНПРОБ совершили экспедицию по водным путям нашего края. С берегов реки Трубеж, через озеро Плещеево, по реке Вёксе и озеру Сомино, по реке Нерль до впадения в неё реки Кубрь, а затем вверх по Кубре до села Новое.

Экспедиция шла на гребных рыбацких лодках, был собран богатый этнографический и фольклорный материал.

Об экспедиции этой подробно рассказал М. И. Смирнов в труде, отрывок из которого приведён выше. Все участники экспедиции — пожилые и юные — получили большое удовольствие от общения с природой, которое проходило в течение девяти суток.

Может быть, юных краеведов сегодняшнего дня, учащихся средних школ, это заинтересует. Пусть подумают, обсудят и, может быть, запланируют подобное путешествие на лето 1991 года, только расширят свою задачу — пройти на лодках от Трубежа до Волги, до города Калязина Тверской области.

Уже сейчас необходимо начать серьёзную подготовку к этому водному путешествию. Почему сегодня это важно? Походы объединяют людей с природой не формально, а навсегда делают её добрыми друзьями.

Если такое путешествие состоится и лодки войдут в воды реки Нерль, не забудьте остановиться у Лось-камня и его собратьев — Седла и Петуха, сфотографируйте всё примечательное на своём пути.

П. Соболев,
внешт. корр.